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Borúra derű.
Ezelőtt száz esztendővel a reform korszak 

reményei és kétségei között hazánk egyik köl­
tője lélekből szakadt vívódással fohászkodott 
így: „Isten, áldd meg a magyart!“ S ki „a né­
pek álmait virrasztja“, két csecsemőt küldött, 
akiknek nagy elméje mellett szeretettel sütké­
rezik most a jubilálok serege. Ez a nemesebb 
öröm s a hasonlóan általános, szinte kétségbe- 
ejtően tomboló vígadás együttesen próbálja el­
némítani azokat a fájdalmas nyögéseket, sóha­
jokat és tört kiáltásokat, amelyek az elet mely­
ségéből fakadnak fel s amelyek a halaltanc sö­
tét leplét vonják a kacagok és ünneplők koré 
szemfedő formára.

Mert sem mint magyaroknak, sem mint 
reformátusoknak nincsen különös okunk az ör­
vendezésre a jelen fokozatos borulását s a szel­
lemi erőforrások hovatovább apasztásanak so­
rozatát látva. . , i

A napokban az egyetemi tanárok a beke
időben a tudomány művelésére a legteljesebb
anyagi, szellemi függetlenséggel bíró munkások, 
megélhetésük biztosítására értekezletet tartot­
tak ; most első ízben, bizonyára azért, mert ur- 
gens necessitas esete forog fenn a szellemi világ 
e kiválasztott vezérkarában. ,

Felekezeti jogakadémiáink a megszűnés bi­zonyossága elé3 néznek, mert az állam elvonja
tőlük a tanárok fizetését kiegészítő segélyt. Az 
állam valóban szegény és takarékoskodik, ahol
tX akar. A segíly megvonása nem jelentené
a megszűnést, ha lenne bennünk erő, képesség 
és készség a tanárok javadalmának biztosító- 
sára az állam segítsége nélkül. Aut°nomiank és 
törvénveink biztosítják főiskolák fenntartására 
vak)6jogunkat; őseik éltek is ezzel es neveltek 
Generációkat a jog- és bölcselet tudományokban 
s most, amikor a kálvinizmus tüzenek világító 
toronyként kellene lövelni a fénycsovakat a la 
, rt'knllnmok felé_mivel nem akarjuk ma-borgo hullámok te e teljességéig szol­unkat teherbíró képessegünk teljesség ng fizol 
iálatba és áldozatokba hajlani - könnyen oda
jutunk, hogy nemcsak a tlszan‘“ *eEYus egy­
letnek, de még az egyetemes református egy

háznak sem lesz a lelkészképző akadémiákon 
kívül más főiskolája.

Amikor e sorokat írom, nem messze Debre- 
czentöl, Tiszadadán, tárgyalnak földéhes embe­
rek és elszegényedett kollégium. Ennek nincs 
egvéb birtoka, mint ez az alapítványi összegek- » 
bői vett 2000 holdja, hogy etethesse fedele alá 
vonult fiait, amazoknak indítékot és igénylést 
az ország fellendítését célzó, reánk károsan al­
kalmazható reform adott. Nem tudjuk, mi lesz 
e tárgyalás vége, de egyátalán nem lélekbátontó 
az a tünet, hogv közel négy évszázados önzetlen 
és országos hatású kulturmunka nem ad kellő 
támpontot arra, hogy a limine kizárja a betű 
summum jusát.

Mindenfelől szürke hófellegek, melyeknek 
aláhulló pelyhei el akarják takarni az élet ébre­
désének lehetőségét; körülöttünk surusodo 
köd, mely el akar választani mellettem haladó
útitársamtól. ,, ,

A természet azonban dolgozik a fold méné­
ben és értelmünk tudja, hogy, vetés és aratás 
meg nem szűnvén, a talaj szemcséi mar moz­
dulnak, az anyagcsere indul s előttünk ismeret­
len útakon apró mozzanatokkal készül elő a so­
hasem forradalmi, de mindig diadalmas kikelet.

Külföldi atyafiak fordulnak meg körünk­
ben, egv részüket sohase láttuk, hírüket se hal­
lottuk, ö előttük is ismeretlenek voltunk, mint 
valami felfedező útra jönnek hozzánk b ró­
lunk, letiportakról elfogodva, de elfogulatlanul 
megállapítja az egyik, hogy „csodalatos nemze 
a magyar“, a másik bejárván országunkat, üjó­
ságunk értelmességében a lappangó erőnek 
óriási tárházát ismeri fel, a kuliöldi ujsago 
megismervén egyik-másik református gyuleke- 
™eton "áldozatkészségét., az élet és munka példa- 
képéül hivatkoznak reánk. Lehet-e hat ketsé-
geSkVhietok közül azok, akiknek lelkében a 
kényelmes múlt fásító közönye hagyott meg pa­
rányi eleven részt, most álmokat álmodoznak
nem a rég múlt dicsőségről, hanem a jovo^
reiről s ezek a vének tamtjak az ifjakat knaso
látására,6 láthatatlan dolgok bizonyosságára a 
reményieteknek megvalósítására nem fold. erő-
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vei, mert az erre nem képes, hanem Annak se­
gedelmével, akinek hatalma mindenre elégséges. 
Ó velünk.

*

Mikor Jézus felé már közeledett az Őt elfo­
gok serege, így szólott tanítványaihoz : „ímé, 
eljő az óra és immár eljött, hogy szétoszoljatok 
kiki az övéihez és engem egyedül hagyjatok ; de 
nem vagyok egyedül, mert az Atya velem van“. 
(Ján. 16;,;.) 'E.

Tárca
Szabolcsba Mihályhoz.

Dalod egyszerű, mint a puszták harangja : 
Eget is, földet is csókolgat a hangja.
Búzaföld ringatja, kis pacsirta sírja,
Halkan fölzokog rá édesanyánk sírja.
Tán hír a falunkból ? Hozza szellő szárnya, 
Illatozza ránk az akácfa virágja?
Nagyerdő susogja, vadgalamb zokogja,
Lent a Maros partján úgy kötik csokorba.
Páris Grand Caféja, valamennyi lángja : 
Pásztortüzzé válik a melódiádba ;
Ott delel a ménes, ott búsul a csárda.
Ringatja a puszták habos délibábja.

Magyart a magyarnak. Ez a lelked álma,
Jaj, de mintha útad sivataggá válna !
Elnyel a sötétség, könnyezünk utánad — 

Mégis, mintha lassan oszlana a bánat.
Dalaid derűje oszlatja borúnkat,
Pirosodó arccal kóstoljuk borunkat;
Kiderül maholnap a magyar ég alja,
Ha minden magyar a te hitedet vallja!

 Baja Mihály.

Sartorius Ernő Debreczenben.
A Keresztyén Ifjúsági Egyesületek világszö­

vetségének egyik főtitkára, Sartorius Ernő e 
hét folyamán Debreczenben időzött.

Hétfőn este érkezett s másnap, kedden dél­
előtt 10 órakor a lelkésztestület előtt tartott elő­
adást. Ezen az összejövetelen, ahol resztvettek 
szép számmal a Debreczen közelében lakó lel­
késztársak is, dr. Révész Imre moderator biblia- 
olvasása és buzgó imádkozása után dr. Balta­
zár Dezső püspökünk üdvözölte Sartorius Ernő 
főtitkárt jelen helyzetünket és szükségeinket 
tisztán tárva föl. A főtitkár megköszönvén a szí­
ves üdvözletei, gyakorlati példákkal, hasznos 
útmutatásokkal gazdag beszédet tartott Me- 
gyercsy Béla budapesti főtitkár ügyes tolmácso­
lásával a Keresztyén^ Ifjúsági Egyesületek jelen­

tőségéről, minémüségéről és munkájáról. Az 
előadás után Megyercsy Béla beszélt elevenen 
és érdekkeltően a magyar keresztyén ifjúsági 
egyesületek problémáiról, küzdelmeiről s a ne­
hézségek leküzdésében nyert sikerekről. A ta­
nulságos összejövetelt S. Szabó József főgimn. 
igazgató alapos hozzászólása után Megyercsy 
Béla imádkozása rekesztette be.

Este szeretetvendégség volt a Leánynevelő 
intézetben, ahol Koncz Aurélné igazgató a ven­
dégek szíves üdvözlése után a következő imád­
sággal emelte lelkünket mennyei Atyánkhoz: 
„Nagy Isten, népek Istene, ki faji*és nyelvi kü­
lönbségek mellett is egyformán szereted gyer­
mekeidet, kik szent Fiad tanainak követésében 
egyek, tekints le ránk e kedves órában, mikor 
hü kezet nyújt felénk a szabad és boldog test­
vér. kinek legboldogítóbb kincse a szívjóság, 
a megértés, a szeretet és testvériség, mellyel 
gyöngéden fordul felénk, kiket hatalmad és ki­
fürkészhetetlen akaratod a porig alázott. En­
gedd, hogy a magvak, melyeket itt elhintett, 
termőkké váljanak s az eszmék és intézmények, 
melyeknek ő világharcosa, a mi magyar föl­
dünkön is megizmosodjanak a mi javunkra és 
a Te dicsőségedre. Segíts minket ebben a szán­
dékunkban, áldd meg nemes vendégünk itt idő­
zését, hogy az ő segítségével is emelkedjünk 
oda, ahol egykor állottunk s azokká lehessünk, 
akik eddig voltunk: az európai keresztyén 
kultúra bajnokaivá. Áldd meg ezt a mai össze­
jövetelünket, áldd meg ezt a vendéglátó házat, 
hadd legyen ez a hitnek, tisztaságnak és a 
magyar jövő reménységének temploma; áldd 
meg az itt zsoltározó magyar leányokat, hogy 
legyenek ők az ártatlanságnak virágkelyhei — 
s majdan nemes gyümölcsök a nemzet fáján. 
Áldd meg a mi magyar reformált anyaszent- 
egvházunkat, annak vezérét, kinek hite távoli, 
idegen kontinenseket is bevilágít, — áldd meg 
egyházunk oszlopait, támaszait, őrállóit — és 
áldj meg minket debreczeni reformátusokat', 
hogy mostantól fogva mindig úgy élhessünk, 
ahogy szent Fiad tanította : reményben — csüg- 
gedés nélkül; hitben — kételkedés nélkül; 
egyességben — széthúzás nélkül ; és szeretetben 
— gyűlöl ség nélkül I Ámen“.

A jelenvoltak maguk hozták össze az ét­
kezés anyagát, amelyet kedves hangúlatban 
elköltve, gyönyörködtünk Debreczeni Kata ta­
nárnő énekszámában, Somogyi Juliska növen­
dék szavalatában, Sartorius Ernő ismertető elő­
adásában és dr. Baltazár Dezső püspökünk 
Máté 1- alapján tartott mélységes tartalmú 
bibliamagyarázatában. Az épületes estét Urav 
Sándor lelkipásztor imádkozása és közének 
zárta be.

Sartorius szerdán a kollégium dísztermé­
ben, csütörtökön az Uránia mozgó helyiségé­
ben, pénteken a tanítóképző-intézet zeneter­
mében tartott ismertető előadást, amelyekről 
a jövő héten számolunk be részletesebben.
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Különfélék
Alapítvány. Komlódtól faluból vettük azt az 

értesítés, hogy Márk Endre egyházkerületi s kollé­
giumi ügyész, néhai édes atyja, Márk Ferenc 
emlékére, kinek hamvai a komlódtótfalui templom- 
kertben nyugosznak és aki 20 éven át volt lelkes 
vezetője, hű lelkipásztora a komlódtótfalui egyház­
nak, a presbitériumhoz 10,000 koronát küldött ala­
pítványul, komlódtótfalui szegény tanulók segélye­
zésére. A szülők irántj;táplált hálás kegyelet s a 
szegény gyermekek istápolásának nemes törekvése 
kapcsolódik ebben a szép tettben egybe. A pres­
bitérium hálás köszönettel fogadta a szép alapít­
ványt, amely köszönethez örömmel fűződik minden 
jóknak elismerése. ,

Szabolcska Mihály folyó hó 16-án megér­
kezvén Debreczenbe, részivel! a Csokonai 
Körnek a kollégium dísztermében tartott Pe­
tőfi ünnepélyén. A főgimnáziumi énekkar ked­
ves Petőfi dala után dr. Pap Károly elnök 
mondott Petőfi lángelméjét ismertető, tartal­
mas megnyitót, amelyet követőíeg dr. Balta­
zár Desző .püspökünk az egyházkerület és kol­
légium, Peleskey Sándor szénior az ifjúság s 
Baja Mihály lelkipásztor mintegy a hallgatóság 
érzelmeit tolmácsolva üdvözölte Szabolcska 
Mihályt. A legutóbbi verses üdvözletét lapunk 
mai számának Tárca rovatában közöljük. Pe­
tőfi két rapszodikus költeményét Rubmyi iiboi 
színész interpretálta, majd Csobán Endre vá­
rosi főlevéltárnok ismertette Petőfinek Debre- 
czenhez való viszonyát s azokat a kívülről jött 
kellemetlen hatásokat, amelyek nagy mértek­
ben hatással voltak a költőre véleménye meg­
alkotásánál. A felolvasás adatszerű részéből 
megemlítjük, hogy Petőfi 12 ízben volt Debre- 
czenben s költeményeinek egy tizedet itt irta. 
Az estének feledhetetlenül kedves pontja volt 
Szabolcska Mihály felolvasása, aki négy gyö­
nyörű költeményét mutatta be nagy tetszést 
aratva, mélységes érzelmeket keltve. Remelhe- 
tőleg alkalmunk lesz a hallott poemak közül 
legalább egvet közölni. Az estét a theologus 
quartett: Záinborv Sándor Peleskey Sándor, 
Major Gyula s.-lelkészek és Király Janos 4. ti - 
énekszáma rekesztette be Petőfi dalok közvet­
len és bájos előadásával.

A Debrcczeni Tisza István Tudományos 
Társaság I. osztálya folyó hó 20-an a k°le|íl™ 
dísztermében ülést tartott, amelyen • ■
Richárd és dr. Zsigmond Ferenc rendes tag v 
tartottak tudományos színvonalú előadásokat. 
Dr. Huss egyetemi tanar „A germánok név 
című tételről értekezett teljes hozzáértéssel, 
alapos philologiai és kulturtorteneti készültség­
gel! kritikai éles elmével és 
szenves, didaktikus módon. Meg ep J ,

• gításban mutatta be az^ezen probléma meg 
dására irányuló törekvéseket es teljesen meg

győző érveléssel igazolta, hogy a germánok ősi 
neve méltóan megfelel az ö kulturhivatásuk- 
nak és becsületes, munkás, jellemes nemzeti 
és egyéni lényüknek. A nagy tetszéssel és elis­
meréssel fogadott előadás után dr. Zsigmond 
Ferenc tartotta székfoglalóját ,,Mikszáth írói 
egyénisége mint kortörténeti dokumentum 
címmel. A magyar nyelv tudatos és művészi 
kezelése, a szépirodalmi munkák gyönyörköd­
tető volta mellett az azok mögött munkálkodó 
közszellem meglátása és bemutatása : voltak az 
előadás legkiválóbb jellemvonásai. A figyelmes 
hallgatóság gondolkozó része visszaemlékezve 
a Mikszáth korára és megismerve az ö müvei 
sikerének titkát, érezte a gondtalan múlt szo­
morú következményeiért járó súlyos felelőssé- 
get. Kollégiumunk tudós tanárának eme szék- 
foglalóját előbbi irodalmi munkássága megem­
lítésével kellően méltányolta a tudományos 
társaság I. osztályának elnöke, dr. Láng Nán­
dor az ülést záró szavaiban.

Adósegély-nyugták. Az adósegélyre jogosúlt 
egyházak kimutatása a nyugtamintával együtt kö­
zölve volt lapunk múlt évi 50-ik számában. Ennek 
ellenére máig sem küldték be a nyugtát a követ­
kező egyházak: Mátyus, Tivadar. Ajak. Anarcs, 
Mazöladány, Laskod. Kisvárda, Petneháza, Rét- 
közbercncs, Székely, Abád, Tiszafüred, Balsa. Nagy- 
kálló, Nvírbátor, Nyírgelse, Nyírmihálydi, Ofeherto. 
Oros. Ramocsaháza, Üjfehértó, Kispalád. Uszka, 
Csenger. Fülpösdarócz. Gacsály. Géberjén. Panyola, 
Penvme, Porcsalma, Rápolt, Szamoskér, Szatmár- 
ököritó.’— A felsorolt egyházak lelkészeit és gond­
nokait tisztelettel felkérem, hogy a meghirdetett 
összegről szóló nyugtájokat azonnal szíveskedjenek 
kifizetés végett az egyházkerületi pénztárhoz most 
már közvetlenül beküldeni. Tisztelettel Debreczen, 
1923 február hó 17. Rózsa Sándor egyházkerületi 
pénztárnok. _

A sárospataki volt diákok mintegy7 1 
barátságos összejövetelt tartottak f. hó 13-an 
este az 4)rszágház pincevendéglőjeben. Az ősi 
iskolának sok jeles növendéke és jelenlegi 
professzora gvüll itt egybe s elhatároztak, hogv 
a pataki kollégium falán érctáblával örökítik 
meg a főiskola alapítóinak, patronusamak es 
a háborúban elesett hőseinek emlékét. Az em­
léktábla leleplezésének idejéül május 31-et bűz­
ték ki.

Tőkekeim segélyek rendezése. A tőkekepzo- 
segélyröl nyugtát nem veit az egyházkeruleti pénz­
tár a következő egyházak lelkészeitől, «. m. 1. -L 
évről: Nyírlövő 35 K, Kőtaj lQoL Loranthaza 
85 K, Nyírtét 112 K, Tiszarad 70 K Gsengeruj- 
falu 210 K, Darnó 210 K, Géberjén 1 (o korona. 
Felkérem a jogosúlt lelfész urakat, hogy )e 7e” 
télén nyugtáikat azonnal küldjék he kifizetés vege 
az egyházkerületi pénztárhoz. Debreczen. 19-3* «71 
február 20. Rózsa Sándor egyházker. penztámok.

A palesztinai kormány felhívta a brit, ame­
rikai, francia s többi nemzetekbeh tudósokat.
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hogv vegyenek vészt a Sion-hegyi ásatásoknál, 
ahol is Dávid sírját keresnék. Olasz híradás 
szerint a pápa tiltakozásra készül ezek ellen az 
ásatások ellen.

A pálosok egyedüli magyar eredetű 
szerzet rend — visszatelepítése iránt a római 
katholikus egyházfők vezetésével erős mozga­
lom folyik.

Az Amerikai Segélyakció legújabb jelentése 
szerint ez a mozgalom tíz millió embert táplál 
Oroszországban s ezenkívül nagyon sokat ruhá­
val lát cl.

Erdélyből érkezett hír szerint Bárót község 
érdemes református lelkipásztorát, a hatvan 
éves Kovács Sándort besorozták az oláhok hu­
szárnak

Hirdetés.
Segédlelkészt keres a hajdúböszörményi 

református egyház. Jelentkezők levelüket a fi­
zetési igények közlésével küldjék Szolnoky Ger- 
son lelkész címére.

30—1923. sz. Pályázat
A debreczeni református Polgári Leányiskolá­

nál két újonnan szervezett helyettes tanári állásra 
pályázat hirdette tik.

Pályázhatnak református vallású polg. iskolai, 
vagy középiskolai oklevéllel bíró humán szakos férfi, 
vagy nő-tanárok. Német, torna vagy ének képesítés­
sel bírók előnyben részesülnek. A Vallás- és Köz- 
oktatásügyi Miniszter úr 144,684/1922. sz. rende­
leté értőimében az állás elsősorban végelbánás alá 
vdnt, vagy illetményeit az államtól élvező tanárral 
töltetik be.

Javadalmazás és lakbér szabályszerű. 
Pályázati határidő 1923 március 20. Az állás 

azonnal elfoglalandó.
Felszerelt kérvények a debreczeni református 

Leány nevelő-intézet Igazgatótanácsához címezve, 
a református Polgári Leányiskola Igazgatóságához 
küldendő.

Debreczen, 1923 február 14-én.
Szele György, Dr. Vekerdy Béláné,
ig. tanács elnök. igazgató.

Pályázat
a büdszentmihályi református egyházban, holttá- 

nyilvánítás folytan megüresedett IX. számú tanítói 
álásra.

Fizetés: Évi 100 korona, lakbér, államsegély, 
200 n-öl faiskolai kert.

Kötelesség: I. fiúosztály vezetése.
Azokra, kik nem felekezeti intézetben szerez­

ték oklevelüké;;: az E. T. VI. t.-c. 21. §. kötelező.
Pályázati határidő 1928 március 11. Vá asztás 

1923 március 18. Állás azonnal elfoglalandó. Vá­
laszbélyeg.

Büdszentmihály, 1923 február 15.
Ajtay Jenő,

iskolaszék! elnök.

Új imakönyv fiatal nők szántára!

„SZOROS KAPU, KESKENY ÜT“
ELMÉLKEDÉSEK ÉS IMÁDSÁGOK 
protestáns leányok számára, 
irta Czeglédy Sándorné Kósa Margit.
Kis alakú (8X13 cm.) finom fehér papíron, 
tiszta nyomás, 230 oldal terjedelmű, ízlé­
ses, valódi vászonkötésben 500 korona.
Kapható minden n-gyobb könyvkeres­
kedésben és a kiadónál
KIS TIVADAR, PÁPA, postafiók 12.
\ Jgyani 11 megre n del he t ő

KÖZÖNSÉGES VASÁRNAPI IMÁDSÁGOK
EGYHÁZI HASZNÁLATRA.
írta Czeglédy Sándor reform, esperes.
240 oldalon 150 imádság, nagybetűs nyo­
mással, szép kötésben 800 korona.

Hivatalos Értesítés
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

605—1923. Körlevél.
Nagytiszieletü Esperes Ür!
Az egyházkerületi pénztári hivatalnak hozzám 

419. és 420—923. sz. a. felterjesztett jelentése 
szerint az ismételt felhívások ellenére sem küld­
ték be kongnia-, illetőleg korpótlék illetményeik 
nyugtáját a következő egyházak lelkészei, u. m.: 
kongruáról: Gelénes, Géberjén, Jánd, Komoró, 
Laskod, Nagyvarsány, Nyírgyulaj. Petneháza, Szé­
kely, Tákos, Tiszaadony, Tiszabecs, Vámosatya, 
Vámos orosai. Korpótlékról: Abádszalók, Beszte- 
recz, Békésszentandras, Derecske, Gebe, Gyula­
vári, Kék, Kislónya, Mátyus, Mezöladánv, Nagy­
kalló, Nagyvarsány, Nyírjákó, Papos. Petneháza, 
Székely, Tiszakóród. Tiszaug. Zsarolyán. Nincs 
bejelentve hozzám a következő lelkész! állások 
megüresedése, u. m.: Anarcs, Gemzse, Kuncsorba, 
Penyige, Nagyhalász, Tiszamogyorós.

Felkérem az illetékes nagytiszteletű esperes 
urakat, hogy a felsorolt egyházak lelkészeitől a 
nyugta elmaradásának okáról jelentést venni s a 
jelentést március hó 30-ik napjáig hozzám felter­
jeszteni méltóztassanak. A megüresedett lelkészi 
állásokról, a személyi változásokról szóló jelentést 
a szabályszerű rovatos íven szintén március hó 
30-ik napjáig szíveskedjenek felküldeni. Jövőre 
kiváló figyelmet kérek fordítani az állások meg- 
üresedéséről, valamint azoknak betöltéséről szóló 
jelentés felierjesztésére. Az utóbbiaknak 3 hónapon 
túl elkésése az illetményre jogosult lelkész érzé­
keny megrövidítésével jár. A személyi változás, 
üresedés és állásbetöltésről szóló jelentés kicsi­
nyített mintáját mindenkori megőrzésre itt közlöm.
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(Egyházi főhatóság) 
„„ szám.

Személyváltozási jelentés.
(1898 : XIV. t.-cz. 16. §.)

1 A lelkész neve

2 A lelkészi állás megürese- 
désének

napja

3 oka

4

Kifizettetett-c az utolsó időszakra 
utalványozott jövedelemkicgé- 
szitési összeg vagy részbeni ki­
fizetés esetén mely időközre és 
mily összeg fizettetett ki ?

5
A lelkész elhalálozása esetén : 

maradt-e özvegye vagy kiskorú 
árvája ? ilyenek nem létében 
maradt-e hagyatéka ?

Esperesi, esetleg püspöki előterjesztés :

Egyházi főhatóság : ....................................................--
............... __szám.

Személy változási Jelentés.
1898. évi XIV. t.-c. 16. §.

A
lelkész

neve

előbbi (congruás) 
lelkészi állomá­
sának helye

jelen állását mi­
kor foglalta el?

képesítése magasabb

Esperesi, esetleg püspöki előterjesztés :

A jelentés félív terjedelmű papíron állítandó ki- 
Atyafiságos szeretettel •
Debreczen, 1923 február 15.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

590-1923.
Körlevél

Nagy tiszteletű Esperes Ür!
A m kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 

úrnak 6048/IL—1923. sz. alatt a magyarországi 
református konvent elnökségéhez címzett, szó­
szerinti szövegében itt közölt rendeletet az érde­
keltekkel leendő tudatás céljából közreadom:

-Reményem lévén, hogy azon protestáns nyu­
galmazott lelkészek részére, akiknek megélhetési 
viszonyaik teljesen elviselhetetlenek, az 1923. evben 
is módomban fog állani bizonyos mérvű kivételes 
és rendkívüli állami segélyt engedélyezni van sze­
rencsém a méltóságos Elnökségét tiszteletté e- 
kérni, méltóztassék az egyhazához tartozó. Magyar 
ország mai területén állandó lakással bíró érde­
keltekkel közölni, hogy az alabbiak szerint meg­
szerkesztett és a szükséges igazolásommal ellátott

folyamodványaikat hozzám közvetlenül már most 
benyújthatják.

A folyamodvány belsejében a következőkre 
kell felelni:

1. Van-e folyamodónak lakóháza? Ha nincs, 
nem élvez-e ingyenes lakást? Ha nem élvez, hány 
szobából áll a lakása és mily összegű bért fizet 
érte a pótlékokkal és járulékokkal együtt ?

2. Van-e folyamodónak földbirtoka ? Ha van, mi 
ennek terjedelme kát. holdakban? Minő a művelési 
ágazata (kert, szántó, szőlő, rét, erdő) ? Ha a birtok 
telekkönyvileg bekebelezett adóssággal van terhelve, 
ez adósság összege és az évi kamatok szintén 
feltüntetendők.

3. Ha folyamodó fiával (kereső leányával) vagy 
vejével él egy háztartásban, megjelölendő ennek 
neve, állása vagy foglalkozása. Köztisztviselőknél 
megemlítendő az is, kap-e eltartó folyamodó után 
családi pótlékot?

4. Ha egy vagy több kereső gyermeke (férj­
hez ment leánya) van, megnevezendők egyenként 
saját (a vő) állásukkal, foglalkozásukkal és lakó­
helyükkel együtt még abban az esetben is, ha fo­
lyamodó nem lakik velük egy háztartásban, vagy 
más községben laknak.

5. Ha folyamodónak harctéren, vagy háborús
katonáskodás, esetleg a háború után nemzeti ügy­
védelmi mozgalmak alatt vagy ez utóbbi kettő kö­
vetkeztében szerzett betegségben fia hunyt el, meg­
nevezendő a hősi halott és közlendő kora, katonai 
rendfokozata, esetleges kitüntetései, valamint az 
utána folyamodó részére kiutalt évi állandó illet­
mény összege. , , ...

6. Ha folyamodó nem az előrehaladott élet­
kor, hanem pozitív betegség, vagy szervi baj követ­
keztében teljesen munka- és keresetképtelen, ez a, 
körülmény szintén megemlíthető, de közhatósági 
orvosi bizonyítvánnyal igazolandó.

7. A folyamodó által eltartott kiskorú gyer­
mekeknél feltüntetendők:.............

a) a keresztnév és születési év;
b) a tanulóknál a növendék által látogatott 

tanintézet és annak osztálya (évfolyama).
c) Ha a tanuló ösztöndíjat élvez, vagy vala­

mely internátusbán kedvezményes, esetleg egészen 
díjmentes ellátása van, megjelölendő miféle es mily 
összegű az ösztöndíj, mi az internátus neve, mennyi 
az internátusi ellátás évi díja, mennyit fizet ebből
folyamodó. „ „ ,

8 A folyamodó által eltartott es a 6. pont
szerint igazolatlan munka- éskeresetképtelen 60 even 
aluli nagykorú árváknál közlendő az árva kereszt­
neve és születési éve, valamint az a körülmény, 
hogy mióta munka, illetve keresetképtelen.

9. Felsorolandók az egyházi forrásból eredő 
állandó évi illetmények és pedig:

a) Nyugdíj az országos nyugdíjalapból £>
b) Neveltetési járulék .................... ........ , ;
c) Kegydíj az egyházmegyei gvamalap-

............................................................ • • —, >
d) Segély az egyházkerületi államsegély áta­

lányból ;

* H r ^ * "'V- \
-

1



58 DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP 1923

e) Járadék az egyházközségből ...............K;
f) Mas egyházi alapból, alapítványból, vagy 

forrásból származó állandó évi pénzjárandó-
................... Ksag

Összesen K

10. Vázolandó röviden, hogy az előző pontbeli 
javadalmakon felül miből él folyamodó? Nincsen-e 
állandó mellékkeresete ? Ha van, mi ez és mi az 
évi (havi) dotációja. E pontnál minden körülmé­
nyek között feltüntetendő az. ha folyamodó az egy­
házi életben, vagy közszolgálat terén, esetleg ma- 
gánvallalatoknál állandóan díjazás mellett működik 
az évi (havi) javadalmazás feltüntetése mellett.

Minden esetek pontos kimerítése után az oly 
különleges körülmények, melyek folyamodó szol­
gálati erdemeit az Haza és Egyház körül, a nem­
zeti közművelődési és közigazgatási tevékenység 
tekintetében egyénileg különösen kiemelik, röviden 
és szabatosan előadhatók. így az a körülmény, hogy 
az illető püspök, egyházkerület! főjegyző vagy ta- 
nácsbiró. esperes, egyházmegyei főjegyző vagy ta- 
nácsbiró volt — megemlítendő. Kerülendő azonban a 
más folyamodóknál is fennforgó általá?ios megélhe­
tési nehézségek ecsetelése.

A kérvényt minden folyamodó sajátkezüleg 
írja meg. Ha irás képtelen, a kérvény írója állásá­
val együtt megnevezendő és a folyamodvány két 
tanúval előttemezendö.

Kiskorú, vagy írás képtelen nagykorú teljes 
árvák helyett törvényes gyámjaik folyamodhatnak 
állásuk és lakóhelyük megjelölésével.

A kérvényhez a közhatósági orvosi bizonyít­
ványon (kórházi ápolási igazolványon) kívül semmi­
féle más okmányt, vagy írást csatolni nem kell.

Ezek pótlusául a folyamodványban előadottak 
valódisága a) a helyi lelkész és politikai községi 
elöljáróság, b) a lakhely szerint illetékes egyház- 
megyei esperes és járáM főszolgabíró által hivata­
losan igazolandó.

Ez alkalommal is kérem tisztelettel a méltó- 
ságos Elnökséget, méltóztassék az esperes urakat 
nyomatékosan figyelmeztetni, hogy a kérvények 
igazolásánál a legnagyobb körültekintéssel és lel­
kiismeretességgel járjanak el és az oly folyamodók 
kérvényeit." kiknek megélhetési viszonyai rokoni 
támogatás vagy más körülmény folytán nem te­
kinthetők teljesen elviselhetetleneknek, ne igazolják 
és ez által a támogatásra valóban rászorultak hat­
hatósabb segélyezését mozdítsák elő.

A kérvény külső (felzet) oldalán feltüntetendők: 
Folyamodó neve, születési éve, pappá avatásának 
éve, nyugalomba vonulásának éve, legutóbbi tény­
leges működésének helye (község, törvényhatóság, 
egyházkerület). Mostani lakóhelye (község, törvény- 
hatóság, egyházkerület). Azon illetékes m. kir. állam- 
pénztárt (adóhivatal), melynél folyamodó a nye­
rendő segélyt fel óhajtja venni.“

Atvafiságos szeretettel.
Debreczen, 1923 február 16.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

1**1 »»*1i»*i

A „MÉLIUSZ“ könyvkereskedés 
mindent tudó
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z én vallásom, minden református nélkülözhe­
tetlen kalauza. írta Dr. Erdős Károly, 

altazár Dezső dr. „Az én hitvallásom“ és „Isten 
dicsőségére" c. könyvei az egyházi irodalom 
gyöngyei.

onf rmatioi oktatásra legjobb könyv Nagy István:
Debreczeni konfirmációi kis káté c. füzete . 

ebreczeni meséskönyv magyar szellemű és irályű 
lelkes könyv. írta Gyökössy Endre, 

rdös Károly dr. könyvei tudományosságban ala­
posak, népszerűségben minták.

Feltámadás. Költemények. írta Terei Sándor, a 
Magányos ember c. kiváló kötet szerzője. 

Gyökössy Endre: Debreczeni Meséskönyv-e haza- 
U fias, tartalmas és díszes.

Hit és Haza. Tüzes magyar versek. írta dr. Kö­
rösi Kálmán.

Imádkozó magyar. Régi magyar imádságok gyö- 
I nyörű gyűjteménye. Kiadta Dr.Révész Imre.

Játékok, játékkönyvek, sportkönyvek óriási vá­
lasztékban.

Kommunista és zsidó üldözés. Dr. Magoss György 
pártatlan és elfogulatlan ítélettel megirt 
könyve.

Krisztus legendák. írták B. Bészler 
Anna és Székely András. Kedves kegyes 
történetek.

Méliusz világító lámpásának sugarai. Méliusz püspök 
legszebb gondolatainak gyűjteménye. Ki­
adta Dr. Erdős Károly.

Hl Nyomtatványok egyházi és világi irodák minden­
ig nemű szükségletére.

H niáh Gábor legújabb regényei: Fekete angyal, 
" Léda hattyúja.

H Dróbáltatások idejéből. Dr. Baltatár Dezső mesteri 
■ rajza a kommunizmus és oláh megszállás 

idején átélt szenvedéseiről.

rísz Imre dr.: áz‘imádkozó magyar c. könyve re­
formátus buzgó eleink legszebb könyörgé­
seit tartalmazza.

SSzabó József, Méliusz Péter emlékezete, hatal- 
■ más emlékbeszéd a nagy magyar refor­

mátor munkásságáról.
Czemelvények a magyar irodalomból. Heger Fló- 
** ris gyűjteménye a legkiválóbb irodalmi 

termékekből.

Tiszteletes bácsi meséskönyve. Üde, kedves, szóra­
koztató, tanító és nevelő. írta Tóth János.

Uray Sándor, Tárgymutató az új református 
énekeskönyvhöz. Szükséges segédeszköz. 

Világi és egyházi irodalomban megjelent összes 
■ művek leggyorsabban szállíttatnak.

Welih, The 50-Lesson System. Az angol nyelv 
legjobb tankönyve.

7soltárok a legnagyobb választékban, legjutá- 
L nyosabb áron és legszebb kivitelben.

|U| Alii ict11 könyvkereskedés és 
j 91VI v? 11U O £ könyvkiadó vállalat
Debreczen, Ferenc József-ut 26.
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Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyház könyvnyomda vállalata.


